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BERATUNGSFOLGE 
  Beratungsergebnis 
Gremium Termin EST Ja Nein Enth. 

Haupt- und Finanzausschuss 17.06.2008     
Gemeinderat 24.06.2008     

 
 
 
 
NKF-Berichtswesen 
- Verwaltungsvorschlag 
 

 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Verwaltungsvorschlag wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
Haushaltsrechtliche Auswirkungen: 
 
keine 
 
 
Gleichstellung: 
 
Es werden gleichstellungsrelevante Fragen tangiert.   ja [ ] nein [ X ] 
 
 
Sachdarstellung: 
 
Mit Einführung des „Neuen Kommunalen Finanzmanagements (NKF)“ haben strate-
gische Zielvorgaben der Politik bzw. des Gemeinderates an Bedeutung gewonnen. 
Im Gegenzug sind der Verwaltung größere Spielräume bei der Umsetzung des 
Haushaltsplanes eingeräumt worden.  
 
Aus Letzterem folgt, dass die Fachausschüsse bzw. der Gemeinderat durch kontinu-
ierliche Berichte über die wesentlichen Entwicklungen auf dem Laufenden zu halten 
sind. 
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Entsprechende Berichte werden derzeit bereits bei entsprechendem Anlass, z. B. 
Beschluss über Neubaumaßnahmen, Bekanntgabe von Ausschreibungsergebnissen 
oder Abrechnung abgeschlossener Investitionsmaßnahmen, gegeben.  
 
Das soll auch weiterhin so bleiben. Die Ergebnisse sollen künftig aber, ggfls. auch 
zusätzlich, kurz und knapp im Rahmen eines strukturierten Formblattes zur Verfü-
gung gestellt werden. 
 
Auf die als Muster (Anlage 1 und 2) dieser Vorlage beigefügten Beispiele zum „NKF 
– Produktbericht“  wird insofern verwiesen.  
 
Besondere Bedeutung wird beim Berichtswesen zunehmend aussagefähigen Kenn-
zahlen zukommen, die bei einzelnen Produkten allerdings noch definiert werden 
müssen. 
 
Insofern sieht der Absatz „Leistungsziele“ aber bereits eine Auseinansetzung mit Zie-
len bzw. Kenngrößen oder Kennzahlen vor.  
 
In den Fachausschüssen werden dabei auch künftig die allermeisten Informationen 
gegeben.  
 
Wichtige Informationen, oder solche mit einiger finanzieller Tragweite, sollen, so der 
Verwaltungsvorschlag, von der Kämmerei gesammelt und mit dem o.a. Formblatt 
über den Hauptausschuss dem Rat zugeleitet werden. 
 
Damit soll sichergestellt werden, dass Informationen über den NKF-Bericht bei ent-
sprechendem Anlass  zu jedem Produkt gegeben werden und der Haupt- und Fi-
nanzausschuss bzw. der Gemeinderat die finanziell bedeutsamen Entwicklungen im 
Wege einer „Kurzmeldung“ in jedem Fall auch direkt erhalten. 
 
Die Verwendung des Formblattes bietet neben einem schnellen Überblick, vor allem 
die Möglichkeit, dieses beim zugehörigen Produkt im Haushalt eines jeden Jahres 
als Nachweis ablegen zu können. 
 
Einen gesonderten Finanzzwischenbericht wird es zum Ende eines Quartals in der 
gewohnten Form aber auch weiterhin geben. 
 
Auf Einzelheiten kann während der Aussprache in der Sitzung eingegangen werden. 
 
 
 
 
 
Bürgermeister Fachbereichsleiter Sachbearbeiter 
 
 


